
宜蘭縣羅東國小 106 學年度第一學期學校特色課程評鑑報告表 

◎年    級： 三  年級        ◎填 表 人：三年級學年群       

◎主題名稱： 花花世界        ◎實施日期：106 年 9 月~12 月 
一、教學計畫：  

三年級學校特色課程計劃 

主題單元：花花世界 教學節數：13 節 實施年級：三年級 

設計理念與構想： 

本校的生態環境相當豐富，希望以生動活潑的方式，引導學生去接觸並認

識校園的植物，並經由觀察校園植物，培養學生對植物的敏銳觀察力，發現植

物在生長過程變化的奧妙，體認植物是個生命體，進而去尊重、愛護大自然。

讓孩子多接近大自然，不但可以幫助孩子在成長的過程中，情緒能夠平穩的發

展，也可以讓他們對自然環境有更深的認識，了解自然保育的重要。 

課程架構圖： 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

花
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世
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美的約會(六節) 

藝 1-2-4    藝 2-2-7 

學習步道之旅(五節) 

自 1-2-1-1    自 1-2-4-1 

與植物的對話 (二節) 

語 5-2-11    語 5-2-8-1 

校園寫真 

(二節) 

葉語呢喃 

(二節) 

 

與植物做朋友 

(三節) 

小小偵探 

(二節) 

花草頌 

(二節) 



羅東國小學校特色課程設計教學計劃表 

單元名稱 實施年級 教學節數 

與植物的對話 三年級 二節 

符應能

力指標 
教學目標 

教學活動 

（教學內容要點） 
時間 教學資源 

評量

方式 

六大

議題 

基本

能力 

語

55-2-11 

語 

5-2-8-1 

能培養主動閱讀的

態度。 

能養成由閱讀中發

現 問 題 的 能

力。 

幫 助 學 生 學 習 付

出、分享與彼

些相愛。 

一、準備活動  

    請學生想一想他們身邊有

哪些關心他們，或對他們很好

的人，然後在學習單的蘋果圖

案上寫出這些人的稱謂，並把

有寫上稱謂的蘋果塗成紅色。 

二、發展活動 

電腦簡報欣賞 

    老師引導學生閱讀(愛心樹)。 

朗讀遊戲 

    學生根據故事內容，模仿

不同的音色做聲音的角色扮

演。 

學生根據文章內容做問題討論

與心得分享。 

三、綜合活動 

1、圖畫書延伸活動：我的蘋果樹 

   請學生先數數自己的學習

單上，有幾顆蘋果上寫了他們

得著的愛，然後教學生用紅色

的紙剪出心型的紙，心型紙的

數量至少要和紅蘋果數目相

同，然後請他們在心型紙上寫

上「我愛你」或「希望我們成

為好朋友」，把這些心型紙送給

想送的人。老師要告訴學生不

管蘋果多或少，只要有一

顆 ，都可以成為別人很好的

禮物。 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

25 分 

 

 

15 分 

 

 

 

10 分 

 電腦簡報

～愛心樹 

學習單 

 

學習單 
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羅東國小學校特色課程設計教學計劃表 

單元名稱 實施年級 教學節數 

學習步道之旅 三年級 5 節 

符應能

力指標 
教學目標 

教學活動 

（教學內容要點） 
時間 教學資源 

評量

方式 

六大

議題 

基本

能力 

自 

1-2-1-1 

自 

1-2-4-1 

 

 

 

 

1.學習辨識植物

的特徵 

 

 

 

2.瞭解植物的葉

形、顏色、特殊

構造 

 

 

 

 

3.能仔細觀察並

記錄 

 

 

 

 

2.瞭解植物的葉

形、顏色、特殊

構造 

 

 

 

 

 

3.能仔細觀察並

記錄 

 

 

 

2.瞭解植物的葉

一、準備活動 

1. 由教師引導植物的特徵。 

（1） 葉子有哪些形狀 

（2） 葉子有哪些顏色 

（3） 植物有哪些基本構造 

二、發展活動-認識校園植物 

1. 不一樣的葉子 

（1） 認識校園中有哪些特殊

形狀的葉子。 

（2） 由教師帶領學生到校園

實際探訪，並完成學習

單（1）。 

a. 教師講解植物特徵，並讓學

生學習用不同方式記錄。 

b. 由教師提示特殊形狀，讓學

生去聯想它在校園中的可

能位置。 

2. 爭奇鬥豔的葉子 

（1） 認識校園中有哪些特殊

顏色的葉子。 

（2） 由教師帶領學生到校園

實際探訪，並完成學習

單（2） 

a. 教師講解植物特徵及功

用，並讓學生學習用不同方

式記錄。 

b. 由教師提示特殊顏色，讓學

生去聯想它在校園中的可

能位置。 

3. 植物真有趣 

（1） 教師介紹植物的特殊構

造，然後分組進行競賽。 

 

10 分 
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10 分 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

校園植物手

冊 

植物圖鑑 

植物圖卡 

 

 

（附件一） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（附件二） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（附件三） 

 

 

發表 
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學習
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環境 

 

 

 

9 

 

9 

 

9 



形、顏色、特殊

構造 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2） 藉由遊戲讓瞭解植物的

特殊構造，並完成學習

單（3）。 

三、綜合活動-小小偵探 

1. 將班上同學分成呈若干小

組。 

教師講解規則，以小組為單

位，根據學習單 4 上的提示，

完成所有關卡及問題的組別即

是優勝。 

第一關 

請你找出一片由三個小愛心組

成的葉子。並貼在空格裡。 

第二關 

請你找到鬼針草（咸豐草）的

黑色碩果，在一個人的衣服排

成一個愛心。 

第三關 

校園中最害羞的草是誰？請你

畫出他的樣子。 

第四關 

你們知道哪一種植物的葉子是

鮮豔的粉紅色？ 

第五關 

請你找一找植物彈藥庫在哪

裡，找出一顆他的種（子彈）

讓老師檢查。 

第六關 

有一種樹的葉子像蝴蝶的翅

膀，請你找出他的葉子。 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

10 分 

 

 

15 分 

 

 

15 分 

 

 

 

15 分 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

（附件四） 
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羅東國小學校特色課程設計教學計劃表 

單元名稱 實施年級 教學節數 

美的約會 三年級 6 

符應能

力指標 
教學目標 

教學活動 

（教學內容要點） 
時間 教學資源 

評量

方式 

六大

議題 

基本

能力 

 

 

 

 

 

 

 

 

藝 1-2-4 

 

 

 

藝 2-2-7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.認識接觸各種

校園植物，能掌

握出植物特殊

形狀並描繪運

用。 

 

 

 

2.能透過創作，

表達豐富的想

像與內心感受。 

 

3.能欣賞別人的

作品並與他人

分享自己創作

的想法與理念。 

 

4.能與他人合作

討論，創作改編

歌曲並發表。 

 

★校園植物寫真 

一、準備活動 

校園巡禮 

    走一遭校園環境，再了解

認識校園植物後，說說自己印

象最深刻的植物花草。 

 

二、發展活動 

寫生 

    老師發給每人一張圖畫

紙，開始畫出校園植物實景，

並完成作品。 

 

三、綜合活動 

作品欣賞 

1.展示作品：展示自己的作

品，並介紹自己的作品與大

家分享。 

2.互賞：學生互相欣賞完成的作

品。 

3.教師引導欣賞：老師帶領學生

欣賞全班同學的作品。 

 

★葉語呢喃 

一、準備活動 

    請小朋友觀察帶來的葉

子，看看葉脈的造型與變化。 

 

二、發展活動 

葉拓 

請將帶來的葉子，用水

彩、蠟筆或鉛筆拓印出一幅美

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

40 分 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖畫紙、水

彩、畫筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

各 種 葉

子、圖畫

紙、顏料 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表 

分享 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

環

1-1-1 

 

 

 

 

環 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

環

1-1-1 

 

 

環

1-1-2 

環

 

 

 

 

 

 

 

 

一 

六 

 

 

 

 

四 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一 

二 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

藝 1-2-4 

 

 

 

 

藝 2-2-7 

 

麗的畫。 

 

三、綜合活動 

1. 請每位小朋友將拓印的作品

與大家一起欣賞並分享心得。 

 

 

 

 

★花草頌 

一、準備活動 

我的最愛 

1.說一說在校園裡，自己最喜愛

的植物，為什麼？ 

2.小朋友約 3~4 人一組，自行選

出一首最朗朗上口的童謠或

歌曲。 

 

二、發展活動 

歌詞創作 

為自己組別所愛戴 

的植物創作歌詞。 

 

三、綜合活動 

聽花草在唱歌 

1.小組輪流演唱 

2.聆聽與欣賞 

 

 

 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

15 分 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表 

分享 

 

 

 

 

 

 

 

學 習

單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5-1-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一 

五 
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二、教學活動照片與說明：（每個單元活動至少四張，請附簡短說明） 

 

(一) 與植物的對話 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認識植物 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

愛心樹課程(學習單) 

 



(二) 學習步道之旅 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
校園學習步道走訪 

 

(三) 美的約會 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

畫出最喜愛的植物 



 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
葉脈拓印 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

花草頌(植物歌曲演唱) 



 

三、教學省思與建議表： 

單元 

名稱 

修改後 

教學策略 

（無則免填） 

教學省思與建議 

提交課發會 

討論 事項 

（無則免填） 

與植物的

對話 
 

利用愛心樹的故事讓學生能夠仔細的思

考、反省自己與周遭人的關係，並能以更

正確的方式去對待愛自己的人。 

 

學習步道

之旅 
 

校園學習步道可提高學生的探索興趣，大

大的改善了學習的效果。如能再增加一些

探險尋寶的部分會更好。 

 

美的約會  

培養學生細心的觀察並描繪出校園植物的

各種形態，加上歌曲的創作也更能加深學

生對校園植物的印象。 

 

◎ 填寫說明： 

   1.每學年於學期末填寫一份。 

   2.可一主題單元填寫成一份，亦可各單元（活動）分開填寫，請學年自行決定，但報告書

內容須包含三部份：教學計畫、活動照片及教學省思建議。 

   3.教案請上網下載：學校首頁/課程與教學/資料夾/課程計畫書/2902791-103 特色課程 


